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Úvod

Přirozená atmosférická elektrická aktivita a zvláště blesky z mraků do země představuje vážnou
hrozbu živým bytostem a majetku.

Každým rokem dochází v důsledku přímých nebo nepřímých úderů blesku k vážným zraněním
a dokonce obětem na životech lidí:

v případě nebezpečí bouřky může být nutné odložit a vyklidit sportovní, kulturní a politické akce přitahující●

velká množství lidí;
výpadky dodávek elektrického proudu a neplánovaná přerušení výrobních procesů;●

širší použití elektrických součástek, které jsou citlivé na účinky blesku (v průmyslu, dopravě a spojích) vedlo●

k trvalému zvyšování počtu nehod za rok. Aby se počet nehod a důležitých materiálových ztrát snížil, může
být za určitých okolností zapotřebí určitá zařízení odpojit od jakýchkoliv vstupujících instalací;
bouřky mohou přerušit veškeré druhy dopravy (lidí, energií, informací atd.);●

činnosti s riziky způsobovanými vnějšími vlivy, například: zacházení s citlivými zápalnými, výbušnými nebo●

chemickými výrobky.

Blesky jsou také jednou z příčin požárů.

V průběhu posledních desetiletí prodělaly technické systémy a systémy zaměřené na sledování
přirozené atmosférické elektrické aktivity a blesků mimořádný rozvoj. Tyto systémy mohou
poskytovat vysoce kvalitní a cenné informace o výskytu bouří v reálném čase. Tím je možno dospět
k informacím, které, pokud jsou koordinovány s podrobnými akčními plány, mohou být mimořádné
cenné.

Tyto informace mohou rovněž dovolovat uživateli přijmout předpokládaná dočasná preventivní
opatření; je však třeba poznamenat, že za veškerá opatření, která je třeba přijmout na základě
monitorovaných informací, nese podle příslušných předpisů zodpovědnost uživatel systému. Účinnost
bude do značné míry záviset na příslušné rizikové situaci a na plánovaných rozhodnutích, která je
třeba učinit. Tento dokument uvádí přehled možných akcí, je však pouze informativního charakteru.

Je třeba poukázat na to, že blesky a bouře, jako jakékoliv jiné přírodní jevy podléhají statistické
nejistotě. To znamená, že není možné docílit 100% přesné informace o tom, kdy a kde blesk udeří.

Normy zabývající se metodami ochrany k omezení škod způsobených blesky již existují. Ty však
nepokrývají jiné potenciálně nebezpečné situace týkající se bouří a blesků, před nimiž je možno se
dynamicky bránit nebo je možno jejich nebezpečí snížit dočasnými opatřeními, u jejichž původu je
preventivní výstraha detekčního systému.



1 Všeobecně

1.1 Předmět normy

Tato evropská norma poskytuje informace o charakteristikách systému varujícího před bouřkami
a informace pro vyhodnocení nezbytnosti* dat o blescích v reálném čase a/nebo dat o elektrizování
bouře, za účelem provedení preventivních opatření na ochranu před úderem blesku.

1.2 Rozsah platnosti

Tato evropská norma stanoví základní požadavky na snímače a sítě sbírající přesná data o příslušných
parametrech informujících v reálném čase o dráze blesku a jeho rozsahu. Popisuje uplatnění dat
sebraných těmito snímači a sítěmi ve formě varování a dat historie bouřek.

Tato evropská norma platí pro použití informací ze systémů pro zjišťování bouřkové činnosti (což jsou
systémy nebo zařízení, které poskytují informace v reálném čase) a zjišťování atmosférických
elektrických aktivit, aby ty se mohly sledovat za účelem preventivních opatření.

Rozsah platnosti tohoto dokumentu poskytuje:

všeobecný popis dostupných systémů pro varování před blesky a nebezpečím elektrizace při bouři;●

klasifikaci přístrojů pro detekci bouří a jejich vlastnosti;●

pokyny pro metody vyhlašování poplachu;●

postup pro určení nezbytnosti** informace o bouřce;●

některé příklady možných preventivních opatření (pouze pro informaci).●

Ne zcela vyčerpávající přehled činností, na něž by se mohla tato evropská norma vztahovat, je
uveden níže:

lidé na otevřených prostranstvích: pracovníci údržby, dělníci, ti, kteří sportují nebo provozují jiné činnosti na●

otevřených prostranstvích, události s hromadnou účastí, zemědělské práce, farmaření a rybaření;
větrné farmy, rozsáhlé fotovoltaické elektrárny, elektrická silová vedení atd.;●

pracovníci zdravotní a bezpečnostní prevence;●

citlivá zabezpečovací zařízení: systémy výpočetní techniky, elektrické nebo elektronické systémy, systémy pro●

případ nouze, bezpečnostní hlásiče;
ochrana před ztrátami v provozních a výrobních procesech;●

ochrana před vážnými nehodami s vlivem nebezpečných látek (např. hořlavých, radioaktivních, toxických●

a výbušných);
ochrana v určených vnějších vlivech nebo činnostech, v nichž je zvláštní nebezpečí elektrostatických výbojů●

(např. provozování kosmických a leteckých dopravních prostředků);
provozy, v nichž je třeba garantovat kontinuitu základních služeb (např. telekomunikací, výroby, přenosu●

a distribuce elektřiny, zdravotnických a pohotovostních služeb);
infrastruktura: přístavy, letiště, železnice, silnice a lanovky;●

civilní obrana životního prostředí: před požáry porostů, sesuvy půdy a záplavami;●

řízení provozu (např. leteckého) nebo rozsáhlých sítí (např. silových a telekomunikačních sítí) může mít rovněž●

z včasné detekce bouřek prospěch.

Z rozsahu platnosti této evropské normy jsou vyňaty následující aspekty:***

ochrana před bleskem, která je pokryta příslušnými evropskými a národními normami a předpisy;a.
ostatní jevy vztahující se k bouřkám, jako jsou déšť, krupobití, vítr atd.;b.
satelitní a radarové detekční techniky;c.
tato evropská norma se netýká jakýchkoliv podrobností o preventivních činnostech proti nebezpečíd.
elektrizace způsobenému bleskem a/nebo bouřkou.



Konec náhledu – text dále pokračuje v placené verzi ČSN.
 


